

民族地区经济发展路径的思考

高红蓉

(四川省阿坝州中共马尔康市委党校,四川 阿坝 624000)

摘要:四川省阿坝藏族羌族自治州由于受到自然条件以等影响,导致民族经济发展的较为缓慢,但是当地的特色资源却特别丰富。面对着当今时代的发展,发展这一民族地区的经济是很有必要的。基于此,本文重点就四川省阿坝藏族羌族自治州的经济发

关键词:阿坝藏族羌族自治州;经济发展;路径

【DOI】10.12231/j.issn.1000-8772.2021.08.280

1 引言

四川省阿坝藏族羌族自治州的藏族人口占 58.1%,羌族占 18.6%,成为了四川省的第二大藏区以及我国羌族的主要聚集区。经过西部大开发以及第一个十年和“十一五”规划,四川阿坝藏族羌族自治州民族经济得到了发展,可是由于受到了自然等因素的影响,这里依旧存在着经济发展的短板,导致经济发展得较为缓慢。而为了顺应当今时代经济的发展,就一定要探索这一民族地区经济发展的路径,从而促进当地经济的发展以及社会的长治久安。

2 四川阿坝民族地区发展经济的重要性

2.1 利用当地资源增强市场的竞争力

伴随着当今全球经济一体化的发展,国际的竞争就会逐渐的加剧。而要想提高市场的竞争力,就一定要利用当地的资源来发展经济。四川阿坝藏族羌族自治州作为一个资源丰富、生态功能明显、战略位置突出的地区。只有利用当地的资源主动参与到国际的

可以带动整个阿坝民族地区经济的快速发展。

2.2 促进产业结构升级

很多少数民族地区会出现第一产业比重大,二、三产业出现滞后的现象。由于四川阿坝民族地区长久以来的经济基础比较薄弱,产业的结构层次也比较低。因此,只有立足于当地的资源优势来发展经济,才可以有效改善当地民族地区产业结构趋同的弊端,并利用其独有的优势提高产业的竞争力,推动产业结构的优化升级,为四川阿坝民族地区实现经济的发展,提供了一个新的探索路径^[1]。

3 四川阿坝民族地区发展经济的优势

3.1 本土优势

第一,植物资源丰富。阿坝藏族羌族自治州位于四川省的西北部,当地的地貌比较复杂,主要以山地为主,拥有山地、丘陵、平原、以及高原等四种地貌类型。当地拥有很多珍稀的野生植物资源,其中包括红豆杉、岷江柏等等。由于当地的支柱产业就是农业,因此,可以利用种植业来促进当地的经济

发展。第二,当地的水能资源丰

富。在阿坝藏族羌族自治州,岷江干流以及最大的支流大渡河会纵观全境。而且流域内的水量特别充足,蕴含着特别丰富的水能资源。除此之外,当地还有大小河流 530 多条。这就导致当地电站单位的造价都比较低。第三,当地的草场资源特别富集。在阿坝藏族羌族自治州,其中草场的面积共有 452 万公顷,占州辖区面积的 53.7%。第四,当地的旅游资源比较丰富。其中包括九寨沟、四姑娘山、黄龙风景名胜区、阿坝桃坪羌寨、中国古羌城等等,并以自己独特的景观与价值吸引着很多的游客。第五,文化资源多样。阿坝藏族羌族自治州曾被著名的民族学家费孝通称之为“民族走廊”,而且红军长征也为阿坝地区留下了很多的革命遗址以及遗迹,使当地拥有着很多的红色文化资源。因此,可以依靠这些文化资源开展特色旅游业。第六,天然草药的资源十分丰富。在阿坝藏族羌族自治州,有着贝母、红景天、羌活等大宗药材,并拥有“天然药库”的美称。第七,当地的养殖业特别丰富,其中主要养殖牦牛、藏香猪、生态兔、以及肉牛等。因此可以依据这一优势,来大力发展当地的经济。

3.2 区位优势

四川阿坝民族地区被民族学家称之为民族长廊,以自己经济上的东向性以及文化上的西向性特征,起着承南启北,连接东西的作用,成为了东部发达地区向西发展的地区、东中部地区产业转移的依托地区、以及青藏高原的开发先导地区。与此同时,四川阿坝地区也是出川的一个通道,通过当地经济的发展,也会发挥出与成渝经济区进行合作的作用。除此之外,作为大江大河的发源地,四川阿坝地区也是西部生态建设的一个重要地区,可以为全国的经济提供产品。这也就证明着,当地的经济在整个中国的经济中,会占据着十分重要的地位。

3.3 外部环境

近些年来,党中央以及国家都特别重视四川阿坝民族地区的发展。尤其是在二十世纪九十年代,党中央为了加快当地经济的发展,制定了很多的特殊政策以及优惠,并加大了对当地的扶持力度。而且在西部大开发的会议中也表明,一定要加快构建现代化的产业体系,从而推进当地经济的发展。而且,四川省政府也在近些年不断加大对当地的扶持力度,并实施了发展的规划,加强了基础设施建设,推动了当地的产业发展。大量的支持以及推动当地经济发展的决策,也为阿坝民族地区的经济快速发展奠定了良好的基础。

4 四川阿坝民族地区的经济发展路径

4.1 强化差异化的发展理念,培育差异化的竞争优势

要想发展当地的经济,就一定要强化发展的理念,培育出竞争优势,并形成独特的竞争力,从而推动阿坝民族地区的经济发展。首先,一定要进行多样化的宣传,让阿坝地区的群众认识到,要想加快当地的经济,就一定要坚持创新的特色发展理念,并发挥出当地的资源优势。在产品中也要展现出民族的特色,从而以这种差异化的特征赢得市场的竞争力。其次,不论是工业的经济还是农业的经济,都一定要充分考虑市场的竞争力以及盈利率,并依据当地的特色来发展产业以及产品。依据四川阿坝民族地区发展经济的优势来看,旅游业、种植业等经济领域都可以作为一种独特的经济。在一些旅游景区就可以售卖特色的农产品,汶川甜樱桃、金川雪梨膏、干红葡萄酒等等。当地也可以在稳定粮食生产能力的基础上,发展特色的农业,种植高原中低温食用菌。最后,每一个民族地区都有着自己经济发展的优势以及短板,而且发展的模式也不可能一模一样。因此,四川阿坝民族地区在发展经济的同时,一定要明确当地的发展思路,并制定科学合理的发展目标,从而选择出自己适合发展的途径,形成良好的核心竞争力。

4.2 将资源转化为优势,创建资源转化的环境

要想将当地的资源转化为优势,创建资源转化的环境,首先就一定要立足于新视角,来对资源进行审视,从而进行转化。由于四川阿坝民族地区的优势主要在于资源,但最大的差异就是转化,因此,一定要明确资源的转化条件,从而进行有效的转化。由于四川阿坝民族地区的工业基础比较薄弱,发展比较滞后,因此一定要利用现有的优势,通过多元化的形式来进行转化,最终提高资源的价值。其次,一定要科学合理的规划资源转化的策略。阿坝地区一定要紧紧抓住当前的区域合作,以及政策扶持等机遇,立足于当前的经济发展现状,选择资源转化的功能区,加快旅游业、种植业以及养殖业等优势资源来向经济优势进行转化,最终实现当地经济的跨越式发展。而且还要科学合理的进行规划,遵循当地经济发展的规律,不断提高资源的利用水平,最终创建一个良好的资源转化环境^[1]。

4.3 大力发展主导产业,促进经济的总体发展

要想发展四川地区的经济,就一定要大力发展主导产业,通过资源来促进各个产业的总体经济发展。首先,一定要坚持集群化的推进,紧紧抓住当地的水电、旅游、养殖、以及虫草的企业,并重视对企业的培育以及引进,从而形成一个产业集群的核心主体。其次,一定要以园区来进行承载。产业的园区可以促进当地经济的发展,依照政府主导、市场运作等原则,吸收各种投资主体参与开发的建设,并对水、电等基础设施进行共享以及利用,从而帮助企业快速发展。最后,一定要坚持一体化的推动。由于阿坝藏族羌族自治州拥有着自身的特点,因此一定要借助周边的发达州以及国内的先进城市经验,通过对资源进行整合,搭建更大的融资平台,实现优势互补,促进经济的总体发展。

4.4 优化保障体系,推动民族地区经济的可持续发展

要想有效推动四川阿坝民族地区的经济可持续发展,就一定要完善科技、人才、金融、政策等为重点的保障体系。首先,一定要加快科技的进步,从而解决当地经济社会和产业发展的技术,坚持引进以及创新,并积极探索推动产业发展的技术。其次,要加强对人才的培养,以科研院所为依托,积极引进科技的人才进入到经济的一线,从而发挥出主力军的作用。并培养当地民族的专业技术人才,为当地产业的培育,提供更多的人力资源。接着,一定要扩大融资的渠道,依照市场经济的原则,吸取各种资金的来源,并且抓紧财政的支持,用项目来引进资金,用政策来争取资金,积极争取当地的支持力度以及优惠贷款比重,从而为当地经济发展提供重要的金融保障。最后,国家支持民族地区经济发展的特殊政策以及扶贫开发政策,并加快支持帮扶机制,实现连片的扶贫开发攻坚,大力增强阿坝民族地区的发展动力,实现当地经济社会全面发展的新跨越。

5 结束语

总而言之,要想实现四川阿坝民族地区的经济发展,就一定要充分利用当地的独特资源,最重要的就是发展当地的旅游业、种植业、以及养殖业,最终促进当地经济社会的全面发展。

参考文献

- [1]金珠.中国少数民族地区特色经济“一带一路”下的发展[J].西部皮革,2018:59-60.
- [2]陈光平,廖建洲.民族地区实体经济发展的有效路径[J].学习月刊,2019:38-39.